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考点一:分散系的分类

1．按照分散质粒子的直径大小(如图 1所示) :

图1

2．按照分散质和分散剂的状态(如图 2所示) :

图 2

如:烟属于气固分散系; 雾属于气液分散系;

悬浊液属于液固分散系。
例 1 下列说法中正确的是( ) 。
A．胶体中分散质粒子直径小于 1 × 10 －9 m
B．区别胶体与溶液的最简单的方法是丁达

尔效应

C．往 NaOH溶液中滴入 FeCl3 溶液立即可制
得胶体

D．清晨的阳光穿过茂密的树木所产生的美
丽景象( 美丽的光线) 是由于胶体粒子对光线反

射形成的

解析 见表 1。
表 1

选项 解析 结论

A
胶体中胶粒直径介于 1 ～ 100 nm

( 即 10 －9 ～ 10 －7 m) 之间
错误

B 胶体具有丁达尔效应，溶液无此种现象 正确

C
NaOH溶液与 FeCl3 溶液反应生成 Fe( OH) 3

沉淀，不能制得胶体
错误

D
丁达尔效应是由于胶体粒子

对光的散射形成的
错误

答案: B。
例 2 下列物质分类正确的是( ) 。
A． SO2、SiO2、CO均为酸性氧化物
B．稀豆浆、硅酸、氯化铁溶液均为胶体
C．烧碱、冰醋酸、四氯化碳均为电解质
D．福尔马林、水玻璃、氨水均为混合物
解析 从常见物质的组成、结构、性质角度分

析，利用题给的分类方法分析解决问题。A项中，
SO2、SiO2 是酸性氧化物，而 CO为不成盐氧化物;
B项中，稀豆浆属于胶体，氯化铁溶液不是胶体; C
项中，烧碱和冰醋酸为电解质，四氯化碳是有机

物，为非电解质; D 项中，福尔马林是甲醛的水溶
液，水玻璃是硅酸钠的水溶液，氨水为氨溶于水的

溶液，均为混合物。则 D项正确。答案: D。
考点二:常见分散系的比较( 见表 2)

表 2

分散系 溶液 胶体 浊液

分散质

粒子

单个小分

子或离子

高分子或多

分子集合体

巨大数目的

分子集合体

分散质粒子直径 小于 1nm 1nm ～ 100nm 大于 100nm

性

质

外观 均一、透明 均一
不均一、

不透明

稳定性 稳定 较稳定 不稳定

能否透过滤纸 能 能 不能

能否透过半透膜 能 不能 不能

鉴别
无丁达尔

效应

有丁达尔

效应

静置分层

或沉淀

例 3 下列关于胶体和溶液的说法中，正确
的是( ) 。

A． 分散系的分类: 按照分

散质微粒直径进行分类

B．溶液是电中性的，
檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮

胶体是带电的

師師 師師

師師  →

師師 師師

師師 OH + NaOH ONa

+ H2O
同样不能称之为取代反应，我们把它归在复

分解反应这一类别。
描述反应类型时，某些反应既可以按照大类

描述，也可以用大类其中的一小类来具体描述。

例如，乙醇和乙酸发生反应既可以说是取代反应，

也可以具体的说是酯化反应。有些反应从不同的
角度可以划分为不同的类型，例如，乙醛和氢气的

反应既可以说是加成反应，也可以说是还原反应。
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C．光线通过时，溶液产生丁达尔效应，胶体
则无丁达尔效应

D．只有胶状物如胶水、果冻类的物质才能称
为胶体

解析 胶体是一种分散系，呈电中性，故 B
错误;光线通过时，溶液无丁达尔效应，胶体产生

丁达尔效应，故 C 错误;胶体有像胶水、果冻类的
液溶胶，也有像水晶、玛瑙类的固溶胶，还有像烟、
雾类的气溶胶，故 D错误。答案: A。
例 4 有关溶液和胶体的叙述正确的是( )。
A． Fe( OH) 3 胶体和 FeCl3 溶液的本质区别为

是否具有丁达尔效应

B． FeCl3 溶液呈电中性，Fe( OH) 3 胶体带有电荷
C．纳米材料的粒子直径一般从几纳米到几

十纳米，因此纳米材料是胶体

D． FeCl3 溶液能使血液凝聚沉降
解析 A项，胶体与溶液的本质区别是分散

质粒子本身的大小，A错误; B项，胶粒可能带电，
但胶体都呈电中性，B 错误; C 项，纳米材料只代
表分散系中的粒子，缺少分散剂，从而无法形成胶

体; D项，血液属于胶体，它与电解质溶液作用发
生凝聚沉降，D正确。答案: D。
考点三:胶体的制备

Fe( OH) 3 胶体的制备:向沸水中逐滴加入饱
和 FeCl3 溶液，继续煮沸至溶液呈红褐色，停止加
热，即制得 Fe( OH) 3 胶体，化学方程式为:

FeCl3 + 3H2O
△

Fe( OH) 3 ( 胶体) + 3HCl

图 3

例 5 某同
学在实验室进

行了如图 3 所
示的实验，下列

说法中错误的是( ) 。
A．利用过滤的方法，可将 Z中固体与液体分离
B． X、Z烧杯中分散质相同
C． Y中反应的离子方程式为: 3CaCO3 + 2Fe

3 +

+ 3H2 O 2Fe( OH) 3 + 3CO2↑ + 3Ca2 +

D． Z中分散系能产生丁达尔效应
解析 由于 Fe3 +水解，所以 FeCl3 溶液显酸

性，加入石灰石后，与水解生成的 H +反应，促进

了 Fe3 +的进一步水解，最后得到 Fe( OH) 3 胶体，
反应的离子方程式为:

3CaCO3 +2Fe
3 + +3H2 O 2Fe( OH) 3 +3CO2↑+3Ca2 +

X 烧杯中分散质为 FeCl3，Z 烧杯中分散质为
Fe( OH) 3胶粒和 CaCl2，能产生丁达尔效应。答案:B。
考点四:胶体的性质

1．丁达尔效应:当可见光束通过胶体时，由于
胶体粒子对光的散射作用，在胶体中出现一条光

亮的“通路”的现象。
2．布朗运动: 胶体中胶粒不停地做无规则运

动。这种现象并非胶体独有的现象。
3．电泳现象:胶粒在外加电场作用下，能在分

散剂里向阳极或阴极做定向移动，这种现象叫电

泳。胶粒带电荷，但整个胶体仍是显电中性的。
例6 下列现象不能用胶体知识解释的是( )。
A．牛油与 NaOH溶液共煮，向反应后所得溶

液中加入食盐，会有固体析出

B．一支钢笔使用两种不同牌号的蓝黑墨水，
易出现堵塞

C．向 FeCl3 溶液中加入 Na2CO3 溶液，会出现

红褐色沉淀

D．在河水与海水的交界处，有三角洲形成
解析 牛油是油脂，与 NaOH 溶液共煮后得

到胶体，加入电解质发生聚沉，析出固体，A可以;
墨水是胶体，不同品牌的墨水混合发生聚沉，B可
以; Na2CO3 溶液与 FeCl3 溶液发生水解相互促进
反应生成 Fe( OH) 3 沉淀，与胶体性质无关; D 是
胶体的聚沉。答案: C。
考点五:胶体的应用

如:皂化反应，制取肥皂过程涉及胶体的性

质，皂化反应所得的混合体系属于胶体，加入

NaCl析出固体称作盐析，盐析是可逆过程。
例7 下列“化学与生活”的说法不正确的是( )。
A．硫酸钡可用于钡餐透视
B．盐卤可用于制豆腐
C．明矾可用于水的消毒、杀菌
D．醋可用于除去暖水瓶中的水垢
解析 硫酸钡难溶于水，不溶于酸，医疗上常

用于钡餐透视，A正确;盐卤中的电解质可以使豆
浆( 胶体) 聚沉，B 正确;明矾可用于净水，但不能
用于水的消毒、杀菌，C 错误; 水垢的主要成分是
碳酸钙和氢氧化镁，故用醋可以除去暖水瓶中的

水垢，D正确。答案: C。 ( 收稿日期: 2015 － 01 － 10)
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